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ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА В СИСТЕМІ БАГАТОРІЧНОГО ТРЕНУВАННЯ
СПОРТСМЕНІВ-ВОЛЕЙБОЛІСТІВ

Встановлено, що задекларований програмовий матеріал із теоретичної підготовки у  системі ба
гаторічного тренування спортсменів волейболістів передбачає засвоєння гравцями потрібного комплек
су знань, які сприяють досягненню високих спортивних результатів.

Питома вага теоретичної підготовки у  річному циклі складає 1,9—3,6% для груп початкової під
готовки, 4,4—3,5% (7,1—5,5% із врахуванням інструкторської та суддівської практик) у  групах попе
редньої базової підготовки, 3,5—3,6% (5,5—5,4% із врахуванням інструкторської та суддівської практик) 
у  групах спеціалізованої базової підготовки та 2,5% -  підготовки до вищих досягнень з тенденціями до 
збільшення кількості та ґрунтовності розгляду блоків інформації.

Ключові слова: багаторічне тренування, теоретична підготовка, волейбол.

Установлено, что задекларированний программний материал с теоретической подготовки в си- 
стеме многолетнего совершенствования спортсменов в волейболе предполагает усвоение игроками 
нужного комплекса знаний, которьіе способствуют достижению високих спортивних результатов.

Удельньїй вес теоретической подготовки в годичном цикле составляет 1,9-3,6% для групп на- 
чальной подготовки, 4,4-3,5% (7,1-5,5% с учетом инструкторской и судейской практики) в группах 
предварительной базовой подготовки, 3,5-3,6% (5,5-5,4%) в группах специализированной базовой подго
товки и 2,5% -  подготовки к висшим достижениям с тенденциями к увеличению количества и глубини 
рассмотрения блоков информации.

Ключевьіе слова: место, система подготовки, теоретическая подготовка, волейбол.

Роипгі ікаі іке гіесіагегі ргодгат таїегіаі оп ікеогеіісаі ігаіпіпд іп іке зузіет о / іп іке зузіет о / Іопд- 
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сопігіЬиіе іо іке аскіеуетепі о/кідк зрогіз гезиііз.
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іепгі іо іпсгеазе о/атоипі апгі сігситзіапііаіііу о/іп/огтаііоп Ьіоскз.

Кеунюгйз: гоїе, ігаіпіпд зузіет, ікеогеіісаі ігаіпіпд, VоПеуЬаП.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. У відповід
ності до дидактичних закономірностей навчально-тренувального процесу у спорті має 
місце послідовність утворення у спортсменів різних сторін підготовленості при яких
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першочергово відбувається формування знань та, в подальшому, на їх основі -  умінь та 
навичок [5, 8].

Узагальнення наукової думки галузі фізичної культури і спорту дозволило конста
тувати існування відносно окремих та водночас тісно взаємопов’язаних сторін процесу 
підготовки спортсменів: фізичної, технічної тактичної, теоретичної, психологічної та 
інтегральної підготовки [4, 5, 8].

Відзначається [5, 6, 7], що спорту притаманна постійна актуалізація окремих ком
понентів та системи підготовки в цілому. Незважаючи на окремі спроби наукового по
шуку у напрямі теоретичної підготовки спортсменів [10, 11], у масиві науково-методич
ної інформації з фізичного виховання і спорту відсутні фундаментальні дослідження 
щодо теоретичної підготовки у спорті в цілому, з визначенням притаманної їй цілісно 
орієнтованої системи методів і засобів передачі та формування специфічних знань між 
учасниками спортивно-педагогічного процесу.

Потреба визначення місця теоретичної підготовки, на прикладі різних груп видів 
спорту, обумовлена необхідністю створення ефективного підґрунтя процесу удоскона
лення спортивної майстерності на різних етапах багаторічної підготовки та водночас 
сприяння гармонійному розвиткові особистості спортсмена [1, 2, 4, 6, 8].

Мета дослідження -  визначити структуру та зміст теоретичної підготовки у си
стемі багаторічного тренування спортсменів волейболістів.

Методи дослідження. Теоретичний аналіз вивчення документів планування тре
нувального процесу, методи математичної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення. Розгляд теоретичної підготовки у 
волейболі побудований на основі документу системи багаторічного удосконалення 
спортсменів -  навчальної програми для дитячо-юнацьких спортивних шкіл, спеціалізо
ваних дитячо-юнацьких спортивних шкіл олімпійського резерву та шкіл вищої спор
тивної майстерності.

Навчальна програма [3], підготовлена у 2009 році, базується на нових підходах до 
структуризації підготовки спортсменів та побудована на фундаментальних даних 
В.Н.Платонова [8].

При цьому, розділ теоретичної підготовки розглянуто досить дискретно на різних 
етапах навчання. Забігаючи наперед, зазначимо, що суттєвою прогалиною варто вважа
ти відсутність організованої та об’єктивної системи контролю теоретичної підготовле
ності спортсменів. У порівнянні з іншими сторонами підготовки, у яких зазначені осно
вні засоби контролю та їх кількісні чи якісні показники, при розгляді контролю теоре
тичної підготовки на усіх етапах багаторічного удосконалення, вказано, що контроль 
має здійснюватись під час бесід в навчально-тренувальному процесі.

Встановлення об’єктивних показників обсягу тренувального навантаження вказа
ло на прогресуючу динаміку виділених на теоретичну підготовку годин -  з 6 (початкова 
підготовка, 1-й рік) до 42 годин (підготовка до вищих досягнень), тобто запропоноване 
збільшення обсягу у сім разів. Як уже зазначалося, доповненням для теоретичної підго
товки спортсменів є інструкторська практика, яка в системі багаторічної підготовки 
представлена нерівномірно. Так, у групах початкової підготовки її взагалі не рекомен
дується вводити. Вона вперше рекомендується до запровадження з першого року групи 
попередньої базової підготовки (12 год.). Цікавим є те, що і в групах підготовки до ви
щих досягнень ДЮСШ вона також не представлена. Можна констатувати, що тільки у 
групах попередньої та спеціалізованої базової підготовки волейболістів рекомендується 
проводити інструкторську практику в обсязі від 12 до 24 год. впродовж річного циклу 
(макроциклу) підготовки [3].
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Проте, варто зазначити, що абсолютні показники нерівномірно відображають від
соткове співвідношення обсягу теоретичної підготовки для навчально-тренувального 
процесу та багаторічного удосконалення волейболістів. Так само присутні окремі зміни 
та доповнення у змісті інформації, яка планується для обговорення у теоретичній під
готовці волейболістів.

Узагальнюючи структуру теоретичної підготовки, авторами [3] вказано, що 
спортсмени мають отримати знання із загальних питань теорії спорту, побудови спор
тивної підготовки, спеціальних компонентів волейболу, аналіз проведених тренувань, 
розбір конкретних зустрічей, обговорення стратегічних та тактичних планів виступу 
команди згідно з календарем змагань. Зазначається, що цей вид підготовки повинен 
сприяти активізації гравців команди, творчому відношенню спортсменів до тренувань.

При цьому, в узагальненому змістовному наповненні видимим є відсутність знач
ного кола питань, які покликані визначати гуманістичну спрямованість навчально-тре
нувального процесу, підготовку спортсменів до виконання певного кола соціальних ро
лей, як у галузі фізичної культури та спорту так і поза нею [1, 2, 6, 10].

Для об’єктивного відображення теоретичної підготовки, нами проведене деталізо
ване вивчення обсягів та змісту цього розділу на різних етапах підготовки волейболістів.

Відзначимо, що, як у даній навчальній програмі [3], так і теорії та методиці спор
тивної підготовки в цілому [6, 8, 10], серед етапів навчання першим етапом є ознайом
лення з тими чи іншими компонентами сторони підготовки, яке відбувається за допо
могою основних методів -  пояснення, показ, безпосередня допомога тренера, та розгля
дається нами, як інтегрована у інші сторони теоретична підготовка.

Таким чином, у системі підготовки волейболістів на першому році групи по
чаткової підготовки, рекомендується приділяти 6 год. на теоретичну підготовку, що у 
відсотковому співвідношенні складає 1,9%. Враховуючи, що загальний обсяг трену
вального навантаження спортсменів є малим (усього 312 год.), вважаємо необхідним 
суттєве збільшення часу, який треба виділяти на ознайомлення та вивчення інформа
ційних категорій, блоків та тем, як передумови подальшого зростання спортивної май
стерності волейболістів (спортсменів в цілому). Окрім цього, опираючись на фунда
ментальні роботи загальної та вікової педагогіки та психології [4, 9], вбачаємо доціль
ним активізацію власне пізнавальних компонентів особистості юного спортсмена. Ці 
рекомендації можуть бути характерними для усього періоду перебування спортсмена у 
групі початкової підготовки.

Цікавим є те, що фахівці [3] пропонують розділяти річний цикл підготовки на на
вчальний (вересень-травень) та літній (червень-серпень) періоди. При цьому, як зазна
чено вище, інформаційний матеріал з теоретичної підготовки на першому році групи 
початкової підготовки розрахований виключно на навчальний період.

На заключному році навчання спортсменів у групі початкової підготовки (3 рік) авто
ри навчальної програми [3] пропонують збільшити абсолютний та відносний обсяг годин 
для теоретичної підготовки з 8 до 15 год. упродовж річного періоду підготовку, що складає 
до 3,6% від загального обсягу тренувального навантаження на цьому році навчання.

Можна констатувати дублювання основних проблем у плануванні та розподілі 
теоретичної підготовки на різних роках навчання групи початкової підготовки. Беззапе
речним є те, що обсяг інформації суттєво перевищує можливості їх розподілу між виді
леними годинами, та зменшує ефективність засвоєння інформації в зв’язку з об’єктив
ними чинниками її сприйняття [4, 8, 9]. Попри те, окремі поняття та їх засвоєння мо
жуть бути ускладненні прогалинами при реалізації теоретичної підготовки на першому 
році навчання.
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Наступним структурним етапом підготовки волейболістів є етап попередньої ба
зової підготовки, який у підготовці спортсменів цього виду спорту розрахований на 
термін до п’яти років.

Стосовно обсягу навчальних годин, також, відбуваються зміни. Авторами [3] на 
цьому етапі введено до системи підготовки інструкторську практику. Враховуючи не
обхідність володіння для її проведення значним обсягом спеціальних знань [10, 11] та 
рекомендацію провідних фахівців галузі [4, 6, 8], спрямованість цього блоку варто роз
глядати у межах теоретичної підготовки. Таким чином, запропоноване в цілому збіль
шення навчальних годин до 28 у річному періоді підготовки на першому році навчання. 
Відносний обсяг складає 4,4% (6,4% із врахуванням інструкторської практики). З пе
реходом волейболістів на другий та подальші роки навчання у групі попередньої базо
вої підготовки відбувається подальше збільшення обсягу навчальних годин на цю сто
рону підготовки. Це ми пов’язуємо з природнім приростом загальної кількості годин 
для навчально-тренувального процесу [8]. Отже, на другому році для реалізації теоре
тичної підготовки визначено 34 год., що складає 4,6% (6,4% із врахуванням інструк
торської практики), третьому -  42 год. -  4,4% (7,1%), четвертому та п’ятому по 37 год. 
-  3,5% (5,5%) відповідно. Можна стверджувати, що при збільшенні абсолютних зна
чень, відсоткові показники обсягу годин навчально-тренувального процесу, призначе
ного для реалізації теоретичної підготовки, знижуються. Також, відбувається незначна 
компенсація цієї сторони підготовки за рахунок інструкторської практики.

На відміну від інших видів спорту, проведений авторам [3] розподіл навчально- 
тренувального процесу на навчальний та літній періоди, дозволив констатувати розпо
діл годин як 21 та 7 год. (75/25%) відповідно на першому році навчання, 25 та 9 год. 
(73,6/26,4%) на другому, 32 та 10 год. (76,2/23,8%) на третьому, 28 та 9 год. 
(75,7/24,3%) на четвертому, п’ятому роках навчання. Таким чином, можна стверджува
ти про умовну стабільність цих часових співвідношень.

При цьому, значна кількість фахівців [4, 10] визначають резерви для отримання 
спеціальних знань у літній період. Це пов’язано з тим, що спортсмени не задіяні у без
посередньому навчальному процесі загальноосвітніх навчальних шкіл та мають можли
вість приділяти більше уваги самовдосконаленню та самоосвіті. Нами визначається, що 
потенціал літного періоду навчально-тренувального процесу з теоретичної підготовки, 
також, в значній мірі може бути реалізований за допомогою використання новітніх ін- 
форматизованих засобів та, навіть, дистанційних технологій.

Варто відзначити яскраво виражене спрямування змісту теоретичної підготовки 
на вирішення завдань таких сторін підготовленості, як технічна та тактична. При цьо
му, необхідно зазначити, що практично відсутні категорії знань, які стосуються аспек
тів фізичної підготовленості та, незважаючи на етап, що розглядається -  психічної під
готовки [4, 9]. Ці сторони також є невід’ємними компонентами системи підготовки во
лейболістів та спортсменів в цілому [6, 8].

Узагальнюючи зміст теоретичної підготовки на різних етапах навчання спортсме
нів-волейболістів, зазначимо окремі категорії знань:

1. Фізична культура і спорт в Україні;
2. Волейбол -  олімпійський вид спорту;
3. Відомості про будову та функції організму людини, вплив на них фізичних 

вправ;
4. Гігієна тренувального процесу, медичний контроль та самоконтроль, перша ме

дична допомога;
5. Засади техніки та тактики волейболу;
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6. Засади методики навчання та тренування у волейболу;
7. Організація і проведення змагань із волейболу;
8. Обладнання та інвентар;
9. Настанова гравцям перед змаганнями, аналіз проведення ігор.
Має місце ситуація, при якій на перші три категорії приділено мінімальну увагу. 

Окрім цього, у системі знань спортсменів не розглядаються блоки соціально-гумані
стичної спрямованості [1, 2, 10]. Відзначимо, що ці категорії, при підвищенні етапу на
вчання та якісному їх викладенні на попередніх роках, вичерпують навчальний ресурс. 
Вони повинні реалізовуватися у формі підтримання здобутих знань та часткового (у ра
зі необхідності) оновлення змісту [4, 9].

Виникає суттєве занепокоєння щодо розгляду окремих тем із вказаних блоків ін
формації четвертої та сьомої категорій, що стосуються їх потенційної реалізації та ін
ших -  стосовно ґрунтовності засвоєння спортсменами відповідних специфічних знань. 
Також, із значною долею впевненості, підкріпленої думками фахівців із підготовки спе
ціалістів галузі [8], можна піддати сумніву рівень компетентності тренерів, які у цьому 
випадку виступають суб’єктами передачі знань.

Послідовний перехід спортсменів-волейболістів на наступний етап багаторічного 
удосконалення -  спеціалізованої базової підготовки, створює необхідність розгляду 
структури та змісту теоретичної підготовки.

Відзначимо, що фахівцями передбачено перебування спортсменів на цьому етапі 
у волейболі впродовж двох років [3]. У цілому, система підготовки, як і на попередніх 
етапах, ділиться на два макроцикли -  навчальний та літній.

Цікавим є те, що обсяги навчально-тренувальної роботи зазнають прогресивних 
змін. При цьому, нами встановлена питома вага теоретичної підготовки на різних роках 
навчання в цій групі.

Встановлено, що на першому році групи спеціалізованої базової підготовки для 
спортсменів-волейболістів пропонується 44 год. приділяти для удосконалення теоре
тичної підготовленості. Це складає 3,5% від загального обсягу та 5,4% із урахуванням 
інструкторської практики. Для другого року навчання ситуація є наступною -  3,6% 
(49 год.) та 5,4% відповідно. Співвідношення навантаження в окремих структурних 
утвореннях (навчальний і літній макроцикли) склали 34 та 10 год. (77,3/22,7%, перший 
рік навчання) та 37 та 12 год. (75,6/24,4%, другий рік навчання).

Порівняння запропонованого змісту з можливостями сприймання та аналізу ін
формації контингентом даної вікової категорії [вік псих,] вказує на невідповідність за
пропонованого підходу у теоретичній підготовці спортсменів-волейболістів.

Останнім етапом у системі підготовки спортсменів-волейболістів у ДЮСШ, 
СДЮШОР, ШВСМ [3] розглядається етап (група) підготовки до вищих досягнень.

Визначено, що для теоретичної підготовки на цьому етапі необхідно застосову
вати співпрацю з фахівцями фізіології, біомеханіки, біохімії тренувальних навантажень, 
бесіди та лекції фахівців комплексних наукових груп, аналіз наукових та інших джерел 
із питань підготовки висококваліфікованих спортсменів, аналіз даних контролю тех
ніки волейболу, виступи волейболістів з аналізом своєї підготовленості.

Окрім цього, варто зазначити, що авторами [3] не деталізовано та не виділено 
окремих змістовних тем у межах категорій, які повинні розглядатися у теоретичній під
готовці спортсменів на цьому етапі підготовки. Це, також, ускладнює розуміння струк
тури та змісту теоретичної підготовки на більш пізніх та визначальних етапах багато
річного удосконалення -  максимальної реалізації індивідуальних можливостей, підтри
мання вищої спортивної майстерності та виходу зі спорту [8]
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Аналіз навчального обсягу, виділеного на цю сторону підготовки, вказує, що він 
складає 42 год., тобто 2,5% від загального обсягу тренувального навантаження. В дано
му випадку, фахівцями не передбачено на цьому етапі інструкторської практики. Її ви
ділено у окремий блок, який передбачає підготовку громадських тренерів і суддів. Вла
сне семінар має низку тем, більшість з яких, за своїм змістом, дублюють попередні ета
пи підготовки. Єдиною відмінністю варто вважати наявність однієї години присвяченої 
організації роботи секції, групи, команди.

Співвідношення теоретичної підготовки за макроциклами складає 24 та 18 год. 
(60,0/40,0%) у навчальний та літній відповідно. При цьому, загальний список категорій 
залишається сталим, у порівняння з попередніми етапами підготовки.

Таким чином, можна зробити низку узагальнень, пов’язаних з тим, що навчальна 
програма з волейболу [3] у частині теоретичної підготовки спортсменів, передбачає 
розгляд значної кількості професійно-орієнтованих категорій інформації з широким 
діапазоном інформаційних блоків та окремих тем. При цьому, на більшості етапів си
стеми підготовки спортсменів-волейболістів відсутнє врахування індивідуальних (віко
вих, кваліфікаційних, психологічних та ін.) характеристик суб’єктів навчально-трену
вального процесу. Негативним чинником зазначеної програми варто вважати від
сутність чітких критеріїв контролю теоретичної підготовленості спортсменів та значну 
залежність теоретичної підготовки, як самостійного розділу системи багаторічної під
готовки від суб’єктивних чинників особистості тренера.

Висновки
1. Програмовий матеріал із теоретичної підготовки у системі багаторічного удо

сконалення спортсменів у волейболі передбачає засвоєння гравцями необхідного ком
плексу знань, які сприяють досягненню високих спортивних результатів.

2. Частка теоретичної підготовки у річному циклі складає 1,9—3,6% для груп по
чаткової підготовки, 4,4-3,5% (7,1—5,5% із врахуванням інструкторської та суддівської 
практики) у групах попередньої базової підготовки, 3,5-3,6% (5,5-5,4% з врахуванням 
інструкторської та суддівської практики) у групах спеціалізованої базової підготовки та 
2,5% -  підготовки до вищих досягнень з тенденціями до збільшення кількості та ґрун
товності розгляду блоків інформації.

3. У співвідношенні обсягу теоретичної підготовки та її змісту спостерігаються 
суттєві протиріччя, що вимагають корекції цієї сторони навчально-тренувального про
цесу та розробки нових концептуальних підходів до формування специфічних знань 
спортсменів у волейболі.
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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАХОДІВ ЩОДО ПРОФІЛАКТИКИ 
СПОРТИВНОГО ТРАВМАТИЗМУ У СТУДЕНТІВ

У статті наведено результати дослідження ефективності заходів щодо профілактики спор
тивного травматизму у  студентів, які займаються фізичною культурою і спортом. Аргументовано, що 
незважаючи на спортивні тренування і відповідне навчання, ризик виникнення спортивних травм зали
шається високим, а психологічне втручання рідко використовується в контексті профілактики спор
тивного травматизму і тим більше -  реабілітації. Показано, що найбільша кількість травм у  обстеже
них студентів першого курсу факультету фізичного виховання і спорту припадає на садна, забої, рани 
та ушкодження суглобів. Найбільш травматичними спортивними дисциплінами є футбол та спортивні 
ігри. Доведено, що застосований комплекс заходів із профілактики травматизму забезпечив зниження 
кількості випадків травм майже в усіх спортивних дисциплінах, що проводяться на першому курсі фа
культету фізичного виховання, а найбільш відчутні результати впроваджених заходів відмічаються пі
сля першого місяця занять і фіксуються на найнижчому рівні після 9-10 тижнів занять.

Ключові слова: спорт, травми, профілактика, студенти.

В статье приведеньі результати исследования ^ффективности мер по профилактике спортивно
го травматизма у  студентов, занимающихся физической культурой и спортом. Аргументировано, что 
несмотря на спортивние тренировки и соответствующее обучение, риск возникновения спортивних 
травм остается високим, а психологическое вмешательство редко используется в контексте профи- 
лактики спортивного травматизма и тем более -  реабилитации. Показано, что наибольшее количество 
травм у  обследованних студентов первого курса факультета физического воспитания и спорта 
приходится на ссадини, ушиби, рани и повреждения суставов. Наиболее травматическими дисциплина- 
ми являются футбол и спортивние игри. Доказано, что примененний комплекс мер по профилактике 
травматизма обеспечил снижение количества случаев травм почти во всех спортивних дисциплинах, 
проводимих на первом курсе факультета физического воспитания, а наиболее ощутимие результати 
проведенних мероприятий отмечаются после первого месяца занятий и фиксируются на низком уровне 
после 9-10 недель занятий.

Ключевьіе слова: спорт, травми, профилактика, студенти.

Тке гезиііз о/іке зійду іке е//есіпепезз о/ теазигез/ог іке р^еVепііоп о/зрогіз іп/игіез атопд зіидепіз 
епдадед іп ркузісаі сиііиге апд зрогіз. Агдиед, ікаі дезрііе іке зрогіз ігаіпіпд апд арргоргіаіе ігаіпіпд, іке 
гізк о/зрогіз іп]игіез із кідк, апд рзускоіодісаі іпіегуепііоп із гагеїу изед іп іке сопіехі о /р^еVепііоп о/зрогіз 
іп/игіез, апд еуеп тоге зо -  гекаЬіІііаііоп. Іі із зком>п, ікаі іке іагдезі питЬег о/іп]игіез іп іке зигуеуед/ігзі- 
уеаг зіидепіз о / ркузісаі едисаііоп апд зрогіз ассоипіед /ог аЬгазіопз, Ьгиізез, м>оипдз апд датаде іо іке 
Іоіпіз. Тке тозі ігаитаііс дізсірііпез аге /ооіЬаІІ апд зрогіз датез. Іі із р^оVед, ікаі іке изе о / а зеі о/ 
теазигез /ог іке ргеуепііоп о / іп]игу епзигед гедисііоп іп іке іпсідепсе о / іп/игіез іп аітозі аіі зрогіз 
дізсірііпез кеїд іп іке /ігзі уеаг о/іке Расиііу о/Ркузісаі Едисаііоп, апд іке тозі іапдіЬІе гезиііз о/іке еVепіз 
оЬзегуед а/іег іке /ігзі топік о/сіаззез апд аге /іхед аі а Іом> іемеї а/іег 9-10 ч>еекз о/сіаззез.

Кеутогйз: зрогі, іп]игу ргеуепііоп, зіидепіз.
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